

Дополнительные показания младшего политрука Савельева

Абвергруппа-I/18-я армия – абверкоманде «Север» 31.5.1942

Боевая подготовка: Савельев был призван 27.1.42 в Аткарске у Саратова, хотя был освобожденным от военной службы начальником машинно-технической станции. Подготовка длилась 1,5 месяца и была чисто теоретической, без оружия. В середине марта его послали на Мал.Вишеру, там он был с 27.3 по 3.4, так как котле на тот момент был закрыт. После этого все пополнение в 600 человек было посажено на автомашины и отправлено на Вдицко. Там его распределили в 25-ю бригаду, дали оружие и поставили младшим политруком в роту. Согласно приказа Сталина, для укрепления дисциплины, теперь политрук должен быть в каждом взводе. 9.5. в Мясной Бор прибыло пополнение в 250 человек, у которого вообще не было никакой подготовки. Оно сразу же после призыва было отправлено на фронт и все погибло, кроме 10 человек в его батальоне.

Командование бригады: начальником политотдела был батальонный комиссар Маргулис (еврей), его заместителем батальонный комиссар Папилин (тоже еврей). В бригаде вообще был целый ряд евреев.

Отход: артиллерия из Красной Горки была вывезена на ручной тяге уже 4.5. Лошадей не было. 8.5.42 начался поэтапный отвод остальных войск, одно подразделение должно было прикрывать отход другого. У деревни Тигода (на р.Тигода) стоит батарея из 3-х тяжелых орудий, которая обстреливает Ручьи. В лесу в 500 м севернее деревни Челковка (севернее Огорели) собрано много орудий различных калибров (30-40 штук), выведенных с передовой. В Огорели был штаб 2-й ударной армии. О приказе выселять населения ничего не известно, об этом только идут разговоры между офицерами. Капитан из штаба армии рассказывал, что в 59-ю армию приходит пополнение из глухих и полуслепых. Выходящие из котла части, вероятно, пойдут на пополнение и усиление 59-й армии, силами которой планируется провести удар на Любань. По этой причине, скорее всего, позиции на левом берегу Волхова будут сохранены.

Отравляющие газы: о подготовке к химической войне неизвестно. У всех красноармейцев есть противогазы, но они их часто выбрасывают для экономии сил. В газетах писалось, что немцы применяли отравляющие газы у Керчи.

Партизаны: на участке бригады действует отряд в 60 партизан, среди них есть евреи. Они ничего не делают, только один раз пропаганда разнесла, что они напали на немецкую тыловую часть в какой-то деревне и освободили там наших полностью истощенных пленных, сидевших в большом доме с колючей проволокой.

Английская и американская помощь: ничего особенно не заметно, кроме шинельной ткани из Англии, которая значительно тоньше оригинальной русской шинельной ткани (примечание немцев - такая обнаружена в секторе 16-й армии).

Пропаганда: листовок на фронте сбрасывается достаточно. Он сам имеет две штуки разных видов. Он полагает, что нужно больше листовок сбрасывать в тылу, особенно для гражданского населения. Контрпропаганда работает очень эффективно, народ верит любому печатному слову, напечатанные листовки, как минимум, посеют большие сомнения. В войсках распространяются чудовищные слухи, что пленные, особенно офицеры и комиссары, немедленно расстреливаются, а это этого им выкалывают глаза, отрезают носы и уши. Или же их собирают в сараи и поджигают. Поэтому каждый держит последний патрон для себя. Сам он в это не верит, потому что в Саратове работал вместе с немцами и хорошо их знает. Он хочет написать статью о хорошем обращении в немецком тылу и передать ее по громкоговорителю. Он считает, что много людей сдастся в плен, если преодолет страх от слов чудовищной пропаганды.

Общее:

На его родине уже не осталось мужчин. Последний приказ Сталина был о мобилизации всех женщин и девушек от 18 до 30 лет, которые должны заместить мужчин на складах, в штабах, госпиталях и т.п. Он разговаривал с отдельными женщинами, которые жаловались на тяжелую жизнь и ждали прихода немцев.

О Харьковском поражении ничего неизвестно. Наоборот, пишется только о победах. Цены на еду и одежду выросли неимоверно. Народ ходит оборванным и голодает.

На технические вопросы он не ответил, так как заведовал машинно-технической станцией и обслуживал сельхозтехнику. Он хотел бы и дальше продолжать работать в этом направлении и может показывать хорошие результаты.

Подписано: гауптманн (подпись)